

網上購物潮沖淡商場節禮日氣氛

【明報專訊】昨日是聖誕期間傳統的「大出血」日子——節禮日(Boxing Day)，多間大公司早已宣傳貨品瘋狂減價，雖有不少市民深宵出動排隊搶購平貨，但隨着電腦的購物網站亦響應節禮日，市民「追爆」商場的盛況不及以往，反而購物網站在昨日凌晨開始「瘋狂大塞車」。

市民在節禮日熱門搶購的貨品仍以電子產品及衣服為主，往年溫哥華、列治文、本那比等的多間著名電器店外，在聖誕日的深夜已開始有市民排隊，通宵等候節禮日清晨開門衝入店內，但昨日在本那比鐵道鎮的著名電器店，顧客在晨早六時半已自由出入，不需排隊，與以往要等候一至兩小時才可入內的情況有很大差別。

在流行以電腦購物的今天，不少大型電器店都在互聯網設立購物網站，昨日凌晨零時開始接受節禮日瘋狂減價的訂貨，網站瞬間被「追爆」，未及凌晨一時，許多電器用品購物網站已告清貨，相信是導致商場不復往年節禮日盛況的主要原因。

不過，市民在節禮日大舉掃平貨，除了為了省錢，亦是聖誕期間其中一項傳統娛樂。

昨日上午六時許，鐵道鎮的幾間著名運動用品店、服裝店、大型電器店等，仍然共有逾千名市民冒着寒風冷雨前往

「趁低掃貨」，出現平時難得一見的清晨購物潮。

當中有不少是中國新移民，他們大都集中在電器店選購電腦、電視等，其中一對由北京移民溫哥華一個月的潘姓夫婦，在六時許入電器店購得一部大電視，因為放不進私家車內，臨時「班救兵」請友人駕客貨車來代載回家。

潘先生說，昨日是首次於節禮日購物，該電視機省回100元左右，他到加拿大後才知道有節禮日這日子，在中國未曾聽過，覺得這日子不錯。潘太說，在北京雖然沒有節禮日，但在春節或一些喜慶日子，大公司都會大肆宣傳貨品減價吸引顧客，稱為「促銷日」。

另外兩名由中國移民溫哥華數年的胡先生及楊先生，分別購買了電腦打印機及一些電腦用品，他們表示很欣賞加拿大的節禮日，並不介意早起，因貨品是真正減價，但最好能把節禮日改為節禮周，讓市民有更多時間享受購物樂趣。

留學生 Harpiar Singh Gandhi 表示，他在昨晨5時許起床，到電器店購買一座電腦揚聲器，原價148元，減價後售48元，省回100元，早點起床亦值得。

姓 Iak 的韓國移民三父子，昨晨6時左右開始在鐵道鎮一間運動用品店排頭位，準備購買運動及溜冰用品等，他們說很享受節禮日的購物樂趣。

Harpia Singh Gandhi 清晨5時許起床購電腦揚聲器 鐵道鎮一家運動用品店昨晨六時許已有人龍等候掃平貨。

(鄭治國攝)

華裔商場冷清清

【明報專訊】聖誕日因為天雨兼逢大部分商場休息，華裔商場一枝獨秀，生意滔滔，昨日節禮日各大商場重開，加上瘋狂減價，華裔商場盛況難再，與前日比較更見冷清，列治文、溫哥華等許多華裔商場雖然都響應大減價，但始終不及傳統商場的吸引力，昨日的顧客數目明顯驟降。

聖誕老人平賣

聖誕老人是聖誕節的象徵，聖誕節不能沒有他。踏入12月是銷售旺季，他屬各商場的熱門賺錢貨品，但聖誕甫過，他即要飽嘗身價狂跌的世態炎涼苦澀滋味。列治文一家商場，昨日在節禮日將聖誕老人的身價劇減七成促銷，如果聖誕老人在生，唯有大嘆奈何。(鄭治國攝)

列治文時代坊昨日顯得冷清。

(鄭治國攝)

中僑續辦活動助新移民融入加國

【明報專訊】中僑互助會聖誕期間廣邀中國大陸新移民參加慶祝活動，當中許多是初嘗聖誕節日的歡樂，首次親身體驗加拿大文化，他們對活動十分受落，該會行政總裁陶黃彥斌(右圖)表示，會多舉辦類似慶祝節日活動，幫助新移民融入本地社會。

陶太表示，近年兩岸三地的華裔移民，中國大陸的人數急劇增長，今年共有逾一萬人，台灣約有一千人，香港只有數百人；中僑近年的服務華裔移民對象，其中逾90%是中國大陸來的，與10多年前主要以香港移民為服務對象的情況，無論在服務政策或聘用職員上，都需要調整。

她說，中國大陸移民與香港及台灣移民在文化及生活方式上，都有

亦會推動他們認識加拿大其他傳統節日，讓他們在分享歡樂中融入加國文化。

陶太稱，聯邦政府其實很重視移民，亦很希望移民機構大力推動新移民融入加國社會，今年他們邀請三級政府官員參加為新移民而設的聖誕舞會，單是聯邦政府已有兩位部長出席。聯邦政府察覺到出生率低的加拿大，未來30年人口是需要移民來填補。

她認為，中國大陸移民普遍經濟條件欠佳，移民加拿大後很急於找工作，而當中有7成是技術人才，由於資歷未被認可，加上語言的障礙，所以只能從事草根階層工作，十分浪費人才，中僑正盡力在這方面協助中國大陸新移民，希望他們的

省自由黨漠視新移民 黃耀華愈辯政策愈不

據我們了解，即使是中標機構，撥款額也普遍減少了。以地區計算，低陸平原減1.6%；菲沙河谷和溫哥華島各減14.1%；內陸地區減13.9%；北部地區減11.4%。

撥款減少，服務自然相應縮減。新移民安頓方面，在 Duncan, Comox, Salmon Arm 和 Merritt 等地區的服務幾乎不再存在；在內陸、北部、溫哥華島和菲沙河谷的服務則削減百分之十二到十四。ESL 方面，專為移民家長（通常是婦女）提供的英語訓練縮減百分之廿六；在 Mackenzie, Terrace, Smithers, Revelstoke, Salmon Arm, Grand Forks 和 New Westminster 的同類服務中止，而 Vernon, Merritt 和 Duncan 則瀕臨停頓。

移民安頓服務並非一樁買賣、一門生意，而是長期的社會投資。協助新移民家庭認識社會、融入社會，他們日後便會貢獻社會、回饋社會。若為防止資源濫用，實行量變，無可厚非；但若為節省經費，實行質變，萬萬不能接受。自由黨政府的競標制，明顯出於後者。

第一：不少具有長遠服務歷史的機構落選，辛苦累積的經驗與建立的基礎毀於一旦，政府過往所投放的資源化為烏有；第二：若干標書申請人或有從事這項服務

的經驗，但不等於有經營機構的經驗與能力；第三：服務合約由一年到三年，大半為一至二年，下次投標可能失敗，造成機構不穩定，服務欠缺持續性，本身也難安頓，如何安頓他人？

為了安撫不滿情緒，自由黨政府撥款三百八十萬予落選機構過渡，為期三至六個月。亡羊補牢的結果，是製造更大混亂。過渡期內，原機構繼續提供服務，新中標機構則忙於爭取客源，導致某些城鎮的移民安頓與 ESL 服務重疊，供過於求。此外，由於過渡撥款並非常設項目，唯有臨時周章，縮減其他服務例如兒童照顧計畫，又引發相關機構另一輪幕後談判。

事實上，幕後談判不只一端。自由黨政府在過去數星期，先後約見不滿機構，提出有利對方條件，企圖說服簽署協議，換取(一)不向傳媒談論事件；(二)答允繼續參與投標。

從競標制的構想、落實，到事後的應變處理，在在反映自由黨一貫的施政手法，先是獨行其是，繼則亡羊補牢。相信大家記得，金寶爾上台不久，便取消貧家學童的早餐計畫；在激烈批評下，打消原意。然後，取消耆英的巴士月票優惠；在激烈抗議聲中，又收回成命。凡此種種，由兒童、老人家到今天的新移民，足證金寶爾和他的自由黨從來不把整體社會福祉置於心頭。



省自由黨議員黃耀華為新移民安頓服務撥款新政策辯護，聲稱競標制開放、公平，確保納稅人的金錢用得其所，亦為使用者提供最佳服務，又說基於既定的標準給予評核。但他一直迴避解釋何謂開放、公平，何謂既定標準。

如果真的開放公平，又有標準可循，申請機構斷不會群起批評。撥款既已圈定對象，為什麼不可以同時公開評核結果，而要延至一月？人們難免懷疑：撥款批核並未根據既定標準，因此暫時不能將結果示人。

上述懷疑並非空穴來風。省政府今次改變以往直接批核撥款的辦法，特別委託一家獨立公司負責審核標書。原因很簡單，外來公司可以憑商業因素決定中標與否，那就是價低者得。否則，誰會相信一家公司會比政府更熟悉衆多的機構和它們所提供的服務？

如果自由黨政府改用競標制為提供最佳服務，何不公開這家公司的背景與所定標準，讓社會各界衡量它是否具備資格，以塞悠悠衆口？

新民主黨黨領詹嘉路和我曾跟參與投標的機構舉行會